2.11 PRICINA ZMENY SMERU POHYBU

1. Pri pohybe kolotoca sa sedacka pohybuje po kruznicovej trajektorii s polomerom 8 m
rychlostou velkosti 5 ms™. Vypoditajte velkost odstredivej sily pésobiacej na chlapca
s hmotnostou 60 kg, ktory sedi na sedacke kolotoca.

Zapis:
r=8m
v=5mst
m = 60 kg

RieSenie:
2
FO =m X T
52
F, =60 Xx—
0 8
F,=187,5N

. Zem obieha okolo SInka po kruZnicovej drahe s polomerom 1,5 x 10 m. Ak je jej orbitdlna

rychlost 30 kms™? a jej hmotnost je 6 x 102* kg, akd bude velkost odstredive;j sily

pbésobiacej na Zem?

Zapis:

r=1,5x10"1m
v=30kms'=30x103ms?
m =6 x 10%*kg

RieSenie:
2
FO =m XT
(30 x 103)?
F =6 x10%* x ————
0 =6 0 1,5 x 1011

F,=3,6 x 10%2N

. Auto prechadza zakrutou po kruhovej drahe s polomerom 40 m. Jeho rychlost je 20 ms™.

Aké je dostredivé zrychlenie pésobiace na auto?

Zapis:
r=40m
v=20ms?

Riesenie:
v2

ag = T
202

ag = E

a; =10 ms2

. Aka velka dostrediva sila pdsobi na gul6¢ku s hmotnostou 400 g upevnenu na niti, ak

gul6cka kond rovnomerny pohyb po kruznici vo vodorovnom smer. DlZka nite je 30 cm,

rychlost 3 ms™.

Zapis:
m=400g=0,4 kg
r=30cm=0,3m
v=3ms?

RieSenie:
F v
= X —
a=m -
32
F, =04 X
d 0,3

F;=12N



10.

11.

12.

13.

. Guli¢ka s hmotnostou 0,5 kg je pripevnena na niti a pohybuje sa po kruZnici vo vodorovne;j

rovine rovhomernou rychlostou 6 ms™. Dostrediva sila pésobiaca na gulicku ma velkost
72 N. Aky je polomer kruzZnice, po ktorej sa gulicka pohybuje?

Zapis: Riesenie:
m = 0,5 kg v? m X v?
Fi=mX—=r=
v=6ms? r F,;
Fa=72 N 0,5 x 6°
r = —m—
72

r=025m=25cm

. Auto prechadza zakrutou s polomerom 50 m rychlostou 20 ms™. Vypocitajte odstredivi

silu, ktora pb6sobi na auto s hmotnostou 1200 kg. [F = 9600 N]

. Na detskom kolotoci sedi dieta s hmotnostou 30 kg. Koloto¢ sa otaca tak, Ze sedacky

opisuju kruznicu s polomerom 5 m pri rychlosti 4 ms™. Ak je velkost odstredive;j sily
pbsobiacej na dieta? [F =96 N]

. Centrifiga v laboratériu sa otaca rychlostou 25 m.s%. Ak je vzorka umiestnena vo

vzdialenosti 0,2 m od stredu a jej hmotnost je 0,05 kg, aka velka odstrediva sila na nu
posobi? [F = 156,25 N]

. Planétka s hmotnostou 5 x 10?° kg obieha okolo hviezdy po kruhovej drahe s polomerom

2 x 10° km rychlostou 10 kms™. Aka velka je odstrediva sila pésobiaca na planétku?
[F=2,5x%10%°N]

Vlak sa pohybuje po kruhovej trati s polomerom 500 m. Dostredivé zrychlenie vlaku je
0,8 ms2. Akou rychlostou sa vlak pohybuje? [v = 20 ms™?]

Cyklista prechadza zakrutou po kruhovej drahe s polomerom 25 m, Jeho rychlost je
15 ms™. Aké je dostredivé zrychlenie pdsobiace na cyklistu? [a =9 ms?]

Kamienok s hmotnostou 0,3 kg je pripevneny na $pagate a pohybuje sa po kruznici vo
vodorovnej rovine rovhomernou rychlostou 8 ms™. Dostrediva sila pésobiaca na kamienok
ma velkost 96 N. Aky je polomer kruZnice, po ktorej sa kamienok pohybuje? [r=0,2 m]

Gula s hmotnostou 2 kg je priviazana na lane a pohybuje sa po kruznici s polomerom
1,5 m vo vodorovnej rovine. Dostrediva sila pdsobiaca na gulu ma velkost 24 N. Akou
rychlostou sa gula pohybuje? [v = 4,24 ms™]



14. Motocyklista prechddza zakrutou po krhovej drahe s polomerom 50 m. Jeho rychlost je
18 mst. Aké je dostredivé zrychlenie pdsobiace na motocyklistu? [a = 6,48 ms2]

15. Auto prechadza kruhovym objazdom s polomerom 100 m. Dostredivé zrychlenie auta je
1,2 ms2. Akou rychlostou sa auto pohybuje? [v = 10,95 ms™]



